



## 谷雨与淮南“花代”——蔷薇

周强 田中洋/文 田刚/摄

**谷雨与花卉**——4月20日是谷雨。谷雨取“雨生百谷”之意,在传统的农耕文化中,“谷”和“雨”紧密联系,既反映了此时节的降水状况,又寓含了农作物的生长速度在显著加快。春雨贵如油,谷雨时节,气温升高,昼夜温差大,春雨绵绵,空气中的湿度明显加大,不仅适合庄稼生长,更有利于百卉盛开,妆点出诗意般的人间四月芳菲天。二十四番花信风中,谷雨初候为牡丹(芍药科芍药属),传统的中国十大名花之一,荣列花中十二师,被称“花王”;二候为荼蘼(蔷薇科蔷薇属),又名佛见笑。荼蘼开放,意味着春天即将结束;三候为楝花(芸香目楝科),是二十四番花信风之尾,楝花谢尽,花信风止,便迎来绿肥红瘦之夏。晚樱(蔷薇科李属)也在谷雨盛开,进入最佳观赏期。

**淮南的谷雨“花代”**——蔷薇是蔷薇科蔷薇属部分植物通称,主要指蔓藤蔷薇的变种及园艺品种。蔷薇花色泽鲜艳,气味芳香,香色俱佳,其枝干成半攀缘状,可依架攀附成各种形态,爬满便形成花墙。我国的蔷薇花栽植历史悠久,世界上蔷薇花本属约200种,我国拥有近半,其中原产于我国的就有82种。蔷薇是淮南市民最爱种植的庭院植物之一,谷雨时节进入蔷薇花开盛季。泉山湖临湖步道200米花墙,蔷薇盛开如画,美得让人窒息;淮河路派出所三面围墙挂满蔷薇,仿佛披上粉色外衣;安徽工贸学院整面院墙成蔷薇花海,蔷薇加月季,美不胜收;人民公园西边蔷薇花团锦簇,别有情趣。至于街头游园、小区庭院,蔷薇更是比比皆是,为此特将蔷薇列为谷雨时节的淮南代表性花卉。

**蔷薇花语与花神**——蔷薇具有多重的象征意义,如爱情与浪漫、美丽与娇艳、坚韧与顽强、团结与和谐。蔷薇花与爱情联系尤其紧密,不同色彩表达的花语意义各有不同,如红蔷薇表达“热恋”,粉蔷薇表达“爱的誓言”,白蔷薇表达“纯洁的爱情”,黄蔷薇表达“永恒的微笑”,深红蔷薇表达“只想和你在一起”,野蔷薇表达“浪漫的爱情”,圣诞蔷薇表达“追忆的爱情”,黑蔷薇表达“华丽的爱情”……在我国传统花卉文化中,蔷薇花被尊为四月花神之一,具体人物有汉武帝,曾盛赞蔷薇花“绝胜佳人笑也”;汉武帝宠妃丽娟,以黄金百斤,欲超越蔷薇,买汉武帝一笑;陈后主宠妃张丽华“发长七尺,鬓黑如漆”,貌比蔷薇;《镜花缘》中,唐高宗与武则天的女儿太平公主成为“司蔷薇花仙子”。

**蔷薇花墙家庭建**——一楼庭院和顶楼平台都可以栽植蔷薇花墙。蔷薇花品种丰富,故要综合考虑其生长快、花量大、颜值高、花期长、抗病强等因素,选择自己喜爱又易成墙的品种,以达到花墙壮观之目的。蔷薇花墙的种植时间于四五月份为最佳;栽植地点要注意阳光充足、通风良好、避免积水,每天还要至少保证6小时的光照。浇水要注意不干不浇,浇则浇透,春秋两季每周浇水1~2次,夏季早晚各浇1次,冬季要注意控水;生长期每两周施一次水溶肥,花期前追加磷钾肥以增加花量;花后要及时剪除残花,促进新枝萌发。冬季要进行强度修剪,剪掉老枝和密生枝条,促使明年开花更旺;白粉病可用多菌灵防治,红蜘蛛可用肥皂水或专用药剂喷洒叶片背面。

